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tes problémáiról szóló fejezetek tömören, szakmai korrektséggel és emellett 
élvezetes nyelvezettel írják le az ifjúság jellemzőit. 

A könyv legújszerűbb, legizgalmasabb fejezetei a nevelőkről szólnak. A 
szerző tükröt tart eléjük a tanítványok szemszögéből. Megmutatja a hagyomá-
nyos tekintélyelvű iskolát, ahol egyedül a tanár rendelkezik a kezdeményezés, 
a döntés és az értékelés előjogával, ahol ez a tény a serdülőkből erős ellen-
állást vált ki, és létrejön a "visszajelentési zárlat", az az állapot, amikor 
a gyermekközösség belső tartalmai rejtve maradnak a nevelők előtt. 

Megválaszolja a szerző a mindannyiunkat izgató kérdést: ki a jó pedagó-
gus? Nem személyiséglistákat sorol fel, hanem a viselkedés hitelességét, a 
pedagógus személyiségének erejét hangsúlyozza. Ugyanakkor az a kényszerű kép-
mutatás, amelyet az erős szociális nyomás vált ki, elszürkíti a pedagógus 
személyiségét, egyéniségét. 

A tükör hiteles, a tükröt tartó szerző a birtokában lévő gazdag 'eszköz-
tár segítségével és átérzett felelősségével arra törekszik, hogy az iskola 
nevelő és nevelt számára egyaránt élményszerűbb hely legyen. 

Nagy' erénye a könyvnek a pontos fogalomhasználat és az oldott, humort sem 
nélkülöző stílus. A nézetek változatosságát, az eredmények többféle értelmez-
hetőségét felvonultató módszer alkalmassá teszi/a könyvet arra is, hogy a 
témával foglalkozó kutató számára is izgalmasat, újat mondjon. 

Pedagógus hallgatóknak "kötelező olvasmánynak" ajánlom, és javaslom min-
den hivatását komolyan vevő pedagógus számára. 

Horváth-Szabó Katalin 

SARKADI LÁSZLÓ 

BESZÉLGETÉS ZIBOLEN ENDRÉVEL 

Budapest, 1988. Oktatáskutató Intézet, 256 oldal 

A nyolcosztályos gimnázium alsó négy osztályát a budapesti Barcsay utcai 
Madách Imre Gimnáziumban végeztem. Az 1937/38-i tanévben voltam elsős, tehát 
10-11 éves kisdiák. Irigykedve gondoltam Zibolen igazgató úr fiára. Az igaz-
gatói lakás ugyanis ott volt a gimnázium épületében, a Hársfa utcai oldalon. 
S neki nem kellett reggelenként olyan korán felkelnie, mint nekem, a főváros 
perifériájáról bejárónak; és hát az igazgató úr fiára mégiscsak másképpen 
néznek a tanárod, mint a közönséges halandóra... 
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Alighanem más, saját generációmbeli olvasóban is elsősorban egyéni szemé-
lyes emlékeket ébreszt ez az érdekes könyv. Szövegét áradó mesélőkedvvel 1987 
tavaszán mondta magnóra Sarkadi Lászlónak a 73 éves Zibolen Endre, tartalmas 
életének addigi eseményeit idézve fel. S a sodró lendülettel elhangzó törté-
netek, emlékek, élmények, anekdoták, itt-ott pletykák együttese sajátos tük-
rözésben mutatja be nemcsak Zibolen Endre életének főbb eseményeit, de — az 
ö szemüvegén keresztül — szemlélhetjük az elmúlt fél évszázad hazai tanügy-
történetét is. 

Most már látom: ötven évvel ezelőtt megfogalmazott elsős barcsaysta i-
rigykedésemben nem volt igazam. Abban az esztendőben, 1937/38-ban az igazga-
tó úr fia,-"ifjabb" Zibolen Endre már túl volt az érettségin, az egyetemi 
éveken, megszerezte már középiskolai tanári diplomáját, elkezdte pedagógus-
pályáját. De ezt a tanévet éppen Németországban töltötte — Heidelbergben, 
Berlinben — tanulmányúton, állami ösztöndíjjal. 

Nem volt igaza kisdiákfejjel megfogalmazott ítéletemnek azért sem, mert 
nem volt könnyű neki sem, a fővárosi gimnáziumi igazgató fiának, talán éppen 
emiatt. Végigolvasva a könyvet, ezzel az összbenyomással tettem le: e könyv 
hősének mennyiszer kellett újat kezdenie, valami újba belefognia, mennyiszer 
kellett újra és újra bizonyítania... Közrejátszott ebben kétségtelenül a kü-
lönféle okok miatt zaklatott kor, a "történelmi" események, a tanügy alaku-
lásának zűrzavarai, objektív és szubjektív okok egyaránt. 

x x x 

A kötet mindegyik fejezete tulajdonképpen illusztráció lehetne a magyar 
tanügytörténet egy-egy korszakához. A dualizmus korának érdekes adaléka az 
apa pályafutása a felvidéki kis falu kőműves-napszámos házától a fővárosi 
gimnáziumi igazgatóságig, tekintélyes vezető tanügyi posztokig. A két világ-
háború közötti időszak középiskoláit jól bevilágítja egyrészt az apa igazga-
tói munkájának, szélesebb körű tanügyi-pedagógiai tevékenységének, de főképp 
az emlékező saját gimnáziumi éveinek részletes bemutatása. Majd az 1930-as 
évek egyetemi élete, az Eötvös Kollégium világa tárul fel az olvasó előtt. 

Ezután következett az 1937/38-ban-tett németországi tanulmányút: a náci 
Németország háborús készülődése, az Anschluss és más korabeli külföldi ta-
pasztalatod — a neveléstudományi tanulmányokon túl — másféle tanulságokkal 
is szolgáltak:az iskolai osztályközösség kialakulását vizsgáló, ebből dokto-
ri disszertációt írni készülő ifjú tanárnak. Ebben a részben különösen érde-
kes mininovella a híres filozófusnál, Heideggernél Freiburgban tett látoga-
tásának a leírása. 

100 



Majd a friss diplomával elkezdett pedagóguspálya először a felvidéki, 
frissen visszacsatolt Losoncon, rövid idő múlva Pestszentlőrincen 1938—1941 
között, már a viharos háborús idők előszelében. S az Országos Közoktatási 
Tanácsban eltöltött évek 1941-től: érzékletes képét kapjuk ennek az alig is-
mert, bár sokat emlegetett intézménynek, belső életének. Majd a további in-
tézmények mint működésének színterei: a Testnevelési Főiskola, a Pedagógiai 
Tudományos Intézet, az Országos Pedagógiai Könyvtár, a Felsőoktatási Pedagó-
giai Kutatóközpont — sok-sok érdekesség, hiteles adat, adalék a korszak tan-
ügyének, pedagógiájának, oktatási-nevelési közéletének történetéhez. 

S egy másik réteg: a háborús évek, a katonai szolgálat, Budapest ostroma 
idején az ellenállásban való részvétel, majd orosz fogság. S az új, nagy 
szakasz: a "fordulat éve" utáni erős társadalmi és tanügyi mozgások, azután 
az 1960-as, 1970-es évek történései. 

Sok név kerül szóba a beszélgetések során. Úgy tűnik, hogy két név vise-
lője említődik a legtöbbször; alighanem mindketten nagy hatással voltak az 
emlékezőre: Prohászka Lajos és Faragó László. De e korok számos más szemé-
lyisége megidéződik, számos eseménye kerül szóba, sajátos egyéni megvilágí-
tást kapva Zibolen Endre bemutatásában. 

Különösen részletes — s ezért is nagyon tanulságos — két, szívéhez érez-
hetően közel álló téma fejtegetése: gondolatai a felsőoktatás-pedagógiáról, 
valamint aggodalmai a neveléstudomány egészének koronkénti hazai helyzetéről. 

A kötet legérdekesebb része kétségtelenül a felszabadulás utáni tanügyi 
— és egyéni — eseményekkel foglalkozó emlékek sorozata (köztük a nevezetes 
balatonfüredi tanácskozással kapcsolatosak). Nemcsak azért, mert ezeket a vi-
haros évtizedeket vagy ezek egy részét az olvasók legtöbbje átélte, saját ma-
gának is vannak tapasztalatai és vannak értékelő megjegyzései ezekről az idő-
szakokról; de azért is, mert egyelőre még hiányzik a felszabadulás utáni kor-
szak hiteles, objektív, tudományos neveléstörténeti feldolgozása, eseményei-
nek kritikai feltárása. Ehhez is adalékokkal szolgálhat ez a sajátos egyéni 
hangvételű kötet. 

Mert — mint minden memoár — ez is erősen szubjektív írás, sajátos egyé-
ni "olvasata" ezeknek az évtizedeknek. Mások — a kötetben nevükkel említett, 
illetve nem említett szereplők — nyilván más szemüveggel nézik ugyanezeket 
az eseményeket, s mindezekről egy egészen más tartalmú, más értékelésű köte-
tet írnának. (Vajon írnak-e? Nem lenne érdemes e kor más prominens személyi-
ségeit is ugyanígy felkeresni? Vagy másképpen emlékirat írására bírni?) 

Sok minden szóba került Sarkadi László kérdései nyomán e beszélgetések-
ben. Magam csak sajnálni tudom, hogy nem esett szó Zibolen Endre — Pesta-
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lozzin kívüli — neveléstörténeti kutatásairól, neveléstörténet-kutatási szer-

vezőmunkájáról, a Magyar Tudományos Akadémia II. osztályában mint a nevelés-

> tudomány képviselőjének tapasztalatairól, az 1970-es Nevelésügyi Kongresszus 

szervezésében, lebonyolításában való szerepéről, az MTA Pedagógiai Bizottsá-

gának neveléstörténeti albizottságának élén végzett tevékenységéről, a Ma-

gyar Pedagógiai Társaság újjáalakításáról, nemzetközi kapcsolatairól stb. 

Nem lenne érdemes még egyszer bekapcsolni azt a magnót? 

x x x 

Évtizedek óta gondolok rá: valakinek meg kellene írni tudományos hiteles-
séggel, kellő történeti empátiával az értelmiségi származású értelmiségiek 
sorsának (vagy inkább: "útkeresésének") történetét a felszabadulás utáni ma-
gyar társadalomban. Ehhez a témához is értékes adalékul szolgálhat ez a könyv, 
hiszen e könyvismertetésnek ezt a címet is adhattam volna: "Egy értelmiségi 
származású értelmiségi a 20. század középső évtizedeinek társadalmi viharai-
ban". 

Mészáros István 

TALLÓZÁS "A TANÍTÓ" CÍMŰ FOLYÓIRATBAN* 

Az alsó tagozat a közoktatás egyik legkritikusabb szakasza. Jó ideje és 
napjainkban is számtalan a változás itt is; alternatív tantervek születnek, 
új módszerek, új eszközök stb. jelennek meg, és hirdetik, a "réginél" haté-
konyabban lehet alkalmazásukkal tanítani. A képzés, a továbbképzés is csak 
nehezen tudja a változásokat követni. 

A társadalom — tudjuk, nem mindig ok nélkül — elégedetlen az iskolával. 
A tömegkommunikációs csatornákon keresztül sokszor elmarasztaló kritika éri 
az alsó tagozatot is. Számos vita zajlott le a közelmúltban pl. az olvasás-
tanításról, az "új" matematikáról stb. Ezek elbizonytalaníthatják a pedagó-
gusokat. Az alsó tagozatos nevelök részére készül, havonta jelenik meg "A 
TANÍTÓ", a Művelődési Minisztérium módszertani folyóirata (felelős szerkesz-
tője Kerényi Jánosné). A pedagógiai sajtónak egyik — vagy talán a — legol-
vasottabb kiadványa. Jó minőségű papíron, modern nyomdatechnikával szépen 

*Az elmúlt két és fél esztendő alatt (1986-tól 1988 augusztusáig) megje-
lent számokat néztem át. Az olvasottakról fogalmazok meg néhány gondolatot. 
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